

为外来务工人员添新被、包饺子、送游园卡……

人社部门“送温暖留人心”



本报记者 杨佩佩
本报通讯员 漆晓婧 娄琼琼

春节将至，因为疫情、路途遥远等原因，我市有许多外省务工人员选择留在镇江过年。1月21日下午，市人社局就业关怀小分队，先后来到外来务工人员较多的金东纸业和中储粮镇江粮油有限公司，为留镇过年的外来务工人员送上羊毛被等关怀物资。

“希望我们小小的关怀举动，能够在冬日里为大家带来一丝温暖，提前祝愿大家春节快乐，也祝愿大家都能在镇江工作安心、生活舒心。”在与留镇过年外来务工人员拉家常、谈心后，市人社局就业关怀小分队队长、市人社局副局长曹志云说。“春节期间，我们人社部门服务

不停歇，有什么困难可以随时跟我们一起说。”关怀小分队还详细了解了企业在招工用工、节后节后员工流动等方面的情况，希望企业做好留镇过年外来务工人员的日常管理和节假日流动安排工作，切实落实好各项人文关怀政策，为外来务工人员营造良好的生产生活环境。

近日，市人社局职工食堂里笑声阵阵，年味十足。市人社局邀请了10个外来务工人员家庭参加“留镇过年，人社关怀”活动，一起交流着不同地方的春节习俗。揉面、剁馅儿、擀皮……不一会儿工夫，热腾腾的饺子出锅了，大家围坐在一起吃着饺子，现场处处洋溢着欢乐温馨的氛围。

记者注意到，活动现场除了包饺子，人社部门还为外来务工家庭送上了镇江香醋、肴肉、汤包等特色美食，以及免费手机流量、“书香学子”礼包、游园卡等关怀礼品。“和在老家过年一样热闹，人

社部门想着我们，这份关怀让我很感动。”来自山东新泰的吕全亮说，他早在2010年就来到了镇江工作，是江苏省镇江船厂(集团)有限公司的一名轮机车间工人。如今11岁的大女儿在镇江上小学，4岁的小女儿也在镇江上幼儿园。“虽然来镇江有十几年了，但是平时工作比较忙，也没有时间欣赏镇江的山山水水，人社部门贴心地为我们送来了游园卡，这个春节我们全家准备好好地欣赏镇江的美景。”吕全亮期待地说。

为留镇过年外来务工人员送关怀，是市“保用工稳生产、送温暖留人心”专项关怀行动的重要内容，也是我市确保春节期间企业用工稳定的措施之一。此外，针对春节期间返乡过节的外来务工人员，市人社局倡导企业采用给外来务工人员家属一封感谢信慰问、群发反映在镇工作生活微信小视频等形式，让返乡过节外来务工人员高高兴兴

回家、开开心心返企，确保最大限度减少外来务工人员回流现象。

市人社部门在“外引”的同时还积极做好“内留”工作，充分利用本地异地转移就业劳动力返乡过节的契机，充分发挥基层平台的作用，通过组织开展本地企业推介会、就业信息发布“大篷车”、返乡过节农民工座谈会等形式宣传家乡、宣传本地企业，鼓励、引导返乡过节农民工就近就地转移就业。

“下一步，市人社部门将深入实施开展服务产业保用工行动，配合‘链长制’开展就业服务专员‘服务联百企’活动，建立‘四群八链’企业用工需求清单，实行干部挂钩服务。”市人社局劳动就业管理中心主任朱新宇表示，将进一步加大东西部劳务交流和技工院校对接力度，组织市内重点企业与技术院校定期对接，鼓励企业赴外引进劳动力。力争全年新增劳务基地20家，引进优质外来劳动力3万人。

冬日社区显温情 义务理发迎新年

本报讯(孙晨飞 杨斌)新年到来之际，1月23日，润州区宝塔路街道运河社区组织史建辉好人工作室、党员志愿者们来到了社区居家养老服务中心，为辖区孤寡老人义务理发，让老人们清清爽爽迎接新年的到来。

活动中，志愿者们带着专业的理发工具早早来到现场，认真听取老人们对于发型的要求，并认真细致地为老人修剪。看着自己清爽的发型，老人们连连道谢，夸赞志愿者的手艺好、品德高。

运河社区党委书记蔡春娟介绍，社区工作人员在平日的接待和入户走访时了解到，有部分老人理发不方便，尤其是独居、孤寡和患病老人理发难。针对这一情况，社区特意在春节前开展义务理发志愿服务活动，为老人们送去温暖和关怀，在社区内营造尊老、敬老、爱老、助老的良好氛围。

迎新春联欢会 共筑美好新生活

本报讯(柳青)近日，和平路街道新金江社区联合爱康社区、润区长江村镇银行在新金江社区红色驿站举办了“不忘初心跟党走，共筑美好新生活”的迎新春联欢会，社区居民欢聚一堂，热闹非凡。

在活动现场，镇江市书法家协会的书法家们为大家写春联和福字，天气虽然寒冷，却阻挡不住居民的热情，闻讯赶来的居民纷纷围在书法家身边一边认真欣赏，一边搭个下手，与志愿者们一起用心迎接新年之“福”。

联欢会还为大家准备了抽奖送大礼的环节，礼品发不停，掌声、笑语、欢呼声，声声在耳，大家在一片欢乐和谐的气氛中结束了联欢。



党员进社区送「福」袋

1月23日，镇江农行丹阳支行党员志愿者与丹阳经济开发区车站社区党总支党员，一起走访慰问辖区20多位困难户、伤残军人和残疾人家庭，为他们送去生活用品和装有口罩、防疫宣传折页等的“福”袋，送上新春祝福和温暖。

华元成 李斌 摄影报道

1月22日，江苏瑞祥科技集团来到润州区宝塔路街道，为街道的困难群众捐赠食用油、大米等价值3万元的生活物资。

孙晨飞 谈凯 摄影报道



爱心企业 慰问困难群众

市农业农村局开展节前农产品质量安全专项检查

本报讯(记者 周迎 通讯员 张文文)近日，市农业农村局农产品质量安全监管处、农业综合执法支队、种植业管理处、水产站等多部门联合开展春节前农产品质量安全专项检查。

此次检查对象重点为“治违禁 控药残 促提升”三年行动中的10个农产品品种和草莓，检查内容包括：现场检查种植场所及农资仓库、查阅生产经营主体生产记录和相关管理制度、查看生产主体食用农产品合格证使用情况和农产品质量安全主体责任落实情况等。在检查过程中，相关工作人员还积极宣传食用农产品“治违禁 控药残 促提升”三年行动和《农产品质量安全法》相关内容，为种植户普及安全用药知识，指导种植主体如何进行田间农事管理和养殖管理。

据了解，市农业农村局还将不断加强农产品质量安全检查，严防重大农产品质量安全事件发生，从源头上保障食用农产品安全供给，让人民群众度过一个欢乐、祥和的节日。

西津古渡社区 举办迎新春活动

本报讯(记者 孙晨飞)为增强社区凝聚力、向心力，营造团结奋进、文明和谐、喜庆祥和的浓厚氛围，1月21日，润州区金山街道西津古渡社区联合江大汽车学院举办以“砥砺奋进结硕果，扬帆起航再出发——网格员四季情怀”为主题的迎新春活动。

活动中，社区居民们表演了自己精心准备的节目，还开展了击鼓传花送祝福、有奖答题、抽奖等活动，现场欢声笑语不断，洋溢着和谐、温馨、欢快的气氛。同时，为了感谢社区网格员一年来的辛勤付出，社区对9名社区“最美网格员”进行了表彰，感谢他们为辖区群众保驾护航，推动社区基层社会治理工作迈上新台阶所做出的贡献。迎春活动在《相亲相爱一家人》歌曲中结束，居民们对精彩的节目鼓掌点赞，对社区一年来的服务表示感谢，大家共同祝愿新的一年祖国更美好，生活更幸福。

西津古渡社区党委书记史梅玲介绍，此次联谊活动拉近了社区与居民之间的距离，加强了社区与居民之间的沟通，新的一年，社区将一如既往地做好各项工作，努力将社区建设得更加美好更加和谐。

砥砺三载 奋楫争先

谱写新时代市场监管新华章

杨霁 朱婕

2019年1月24日，镇江市市场监管局正式挂牌成立，自此拉开了加快构建“大市场、大质量、大安全、大监管、大提升”现代化市场治理新格局的大幕。

三年如梭，风华三载。三年来，市市场监管局紧扣“推进高质量监管、助力高质量发展”主题，以“快”争主动、以“实”强监管、以“准”优服务、以“融”练内功，砥砺前行，多项工作在全省乃至全国特色、有位次，开启了镇江市市场监管事业改革发展的新征程。

红色引擎推进深度融合

这三年，市市场监管局瞄准方向的“标”，握紧前行的“舵”，敢为人先、勇立潮头。

成立之初，面对职能广、体系全、责任重的全新队伍，市市场监管局党组始终坚持以党建引领全局发展，积极探索党建、业务同向同行、同频共振，实现了从“物理整合”到“化学融合”。

如何当好党的事业捍卫者？为适应新时期市场监管形势需要，市市场监管局积极实施“四大工程”，培养政治强、业务精、作风好、纪律严、活力足的市场监管队伍；

监管执法骨干人才和科研创新领军人才；实施机关文化建设工程，打造具有镇江市市场监管特色的文化品牌，进一步增强队伍凝聚力和向心力；实施纪律作风培塑工程，全面推进“廉洁机关”建设，持续营造全局上下风清气正的政治生态。

尤其是，随着“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、“两在两同”建新功行动等持续推进，市市场监管局以“支部一品牌”为抓手，构建党建品牌矩阵，7个党支部被评为“四星”先进党支部，成为“红色引擎”。

榜样的力量“搅活一池春水”。三年来，全系统多个部门荣获“全国文明单位”“全省市场监管系统先进集体”“全国文明城市创建三等功”“十三五”法治镇江先进单位等荣誉，涌现出“全国市场监管卫士”“全国市场监管系统抗击新冠肺炎疫情先进个人”“全省市场监管系统先进个人”、镇江市“十佳服务先锋岗”“十佳效能标兵”等一批先锋模范，为市场监管工作提供了源源动力。

创新驱动助力高质量发展

这三年，市市场监管局聚焦产业强市“一号战略”，善做善成、行稳致远。

2020年，市政府与省局签订了《推进高质量发展合作协议》，在条块的共同推动支持下，市市场监管局大力实施质量标准战略，推进“知识产权强市”建设，取

得明显成效——

质量推动创新：全市获评省长质量奖1个、省长质量奖提名奖1个，江苏精品5个，市长质量奖9个，质量标杆企业队伍不断壮大。

标准引领创新：全国醇醚标准化技术委员会等5个标准化技术组织落户镇江，江苏天奈科技股份有限公司等单位制定发布了3项国际标准，填补了我国技术空白。农村基层党建标准化获批国家级社会管理和公共服务标准化试点，为全国首创。农业标准化工作入选国家市场监管总局首批“国家农业标准化示范区典型案例”。

提质增效激发市场活力

这三年，市市场监管局积极构建高效能治理格局，优化营商环境，蹄疾步稳、久久为功。

构建新型监管机制。全面推行“双随机、一公开”监管，实现市场监管领域全覆盖。完善信用修复机制，帮助124家市场主体完成信用重塑。持续深化注销便利化改革，简易注销公告时间由45个工作日压缩到20个工作日。年报工作线上线下齐发力，2021年年报公

示率达96.7%，同比高出2.9个百分点，位列全省第四。

打造知识产权保护高地。我市出台实施《镇江市关于加强知识产权保护的实施意见》，加快推进中国(镇江)知识产权保护中心建设，助力产业强市“一号战略”。开展驰名商标重点保护，“惠龙易通”获得中国驰名商标，成为镇江第49件受保护的驰名商标和第一件受保护的驰名商标。

提升案件查办质效。三年来，全系统查处各类案件4378件，2件案件被列为总局督办案件，5个案例入选全省行政执法典型案例，有力维护了市场经济秩序。加强公平竞争审查、反不正当竞争执法，创新引入“数据监测+”模式开展第三方评估，“四化”工作法得到省局肯定。

初心不改保障民生福祉

这三年，市市场监管局将初心融入行动，服务民生，凝心聚力、奋勇担当。

市市场监管局坚持疫情防控和业务工作两手抓，对全市所有农(集)贸市场实施全覆盖督导，严禁任何形式的野生动物交易，并且在全省率先使用疫情防控退烧药销售信息电子上报，落实进口冷链食品集中监管制度，推进建成集中监管仓2个，严把疫情防控关。2021年，镇江市市场监管局被评为“镇江市抗击新冠肺炎疫情先进集体”。

围绕“智慧315”品牌创建，市市场监管局持续优化“一体化”“云维权”“快处理”维权平台功能，实现“人在家中坐，维权云端见”。在全市推行线下实体店无理由退货制度，全域开展放心消费创建，省、市级先进示范单位达486家。实现“12315”一个号码对外，受理群众各类投诉举报和咨询114990件，为消费者挽回经济损失2627.52万元。市消协连续3年被中消协评为“消费维权先进集体”。

坚持为民优服务、增实惠。市市场监管局找准群众关心的热点、难点、痛点，高质量完成“民生实事”项目3个、“我为群众办实事”项目13个。在全省率先出台《镇江市名特优小作坊标志使用管理办法(试行)》，成功创建省级“名特优”食品小作坊22家。与市公安局、市农业农村局联合成立“打击食品药品违法犯罪战队”，开展农村假冒伪劣食品专项执法整治，农村食品安全环境明显好转。

守住底线筑牢安全屏障

这三年，市市场监管局严守安全底线，迎难而上、精准发力。

强化食品药品安全监管。市委、市政府主要领导亲自挂帅，党政同责，齐抓共管，“四个最严”要求有效落实，“4321”工作法获市领导批示推广，“食品安全水平”高质量考核指标实现提档升级。我市在全国首创“智慧模拟厨房”，并挂牌为江苏省餐饮监管实训中心。

着力打造餐饮服务品牌“文俊工作室”，被评为2021年度全国“推进食品安全社会共治优秀案例”。全面加强新冠病毒疫苗上市质量监管，实现新冠病毒疫苗储运、接种单位全覆盖检查。

强化产品质量安全监管。严格产品质量安全监管，对生产和流通领域产品质量实施监督抽检，工业产品质量合格率连续五年高于全省平均水平。完善缺陷消费品治理体系，缺陷消费品信息监测点达300余个。

强化特种设备安全监管。我市首部特种设备安全地方法规——《镇江市电梯安全管理条例》去年正式实施。攻克江苏索普集团65.8千米压力管道未检验的历史遗留问题，推行气瓶“阳光充装”执法机制、“监管与检验”一体化工作模式等被省局肯定并作经验推广。市市场监管局连续三年被评为“镇江市安全生产先进单位”。

百舸争流齐奋进，扬帆远航正当时。2022年是党的二十大召开之年，也是新一届省委、市委布局落子、开局起步之年。镇江市市场监管局将全面贯彻落实省第十四次党代会和市第八次党代会精神，锚定“三高”奋斗目标，强化市场监管“稳”的职能，迈出“进”的新步伐，持续打造“在全省有影响、在地方有作为”的镇江市市场监管工作品牌，以更加优异的成绩迎接党的二十大胜利召开！